
इकाई -5 बीजग�णत क� अवधारणा

सं�या� को दशा�ने के �लए अ�र� का �योग
सं�या� और अ�र सं�या� क� मूल सं��याएँ
अ�र सं�या� क� घात
चर और अचर सं�याएँ

5.1 भू�मका :

हमन ेअंकग�णत म� सं�या� और उनपर �व�भ� सं��या� का अ�ययन �कया है। अपने
दै�नक जीवन क� अ�धकांश सम�या� को हल करन ेम� सं�या� का उपयोग हम देख
चुके ह� । सं�या� से संबं�धत ज�टल सम�या� का हल  कई बार अंकग�णतीय �व�धय�
स ेनह� हो पाता। इसके अ�त�र� सम�या�  को और अ�धक �भावशाली ढंग से हल
करन ेक� आव�यकता पड़ती है �जसे हम एक अ�य �व�ध से करते है। अब हम इससे
संबं�धत उस ग�णत क� शाखा का अ�ययन कर�गे जो बीजग�णत (Algebra)कही जाती
है।

हमार ेदेश म� बीजग�णत का अ�ययन �ाचीन काल से ही होता रहा है। बीजग�णत व�तुत:
अंकग�णत का ही �ापक �प है। इसक� मु�य �वशेषता यह है �क इसम� सं�याआ◌� के
�ान पर अ�र� का भी �योग �कया जाता है। अ�र सं�याआ◌� के �योग से हम केवल
एक �वशेष सं�या क� बात न कर के �कसी भी सं�या क� बात कर सकते ह�, इसी�लए
इ�ह� बीजग�णत कहा जाता है। बीज� क� सहायता से �नयम� और सू�� को �ापक �प
स े�लख सकत ेह�। सं�याआ◌� के �लए अ�र� का �योग करके �ा�त अ�र सं�याआ◌� पर



भी गुणा, भाग आ�द क� सं��याएएँ ँक� जा सकती है। आप पाय�गे �क बीजग�णत न
केवल उपयोगी है, आ�पतु यह अ�यंत रोचक भी है।

5.2 सं�या� को दशा�ने के �लए अ�र� का �योग, प�ढ़ये और सम�झए:

�च� - 1 क� टोकरी म� �कतने सेब ह�?

टोकरी म� 2 सेब ह�।

�च�-2 क� टोकरी म� �कतने सेब ह�?

टोकरी म� 3 सेब ह�।

�च� -3 क� टोकरी म� �कतने सेब ह� ?

टोकरी म�पाँच सेब ह�।

�च� -4 क� टोकरी म� सेब भरे है, इनको देखकर सही सं�या बताइए।

इनके फल� को �गनना क�ठन है। अत: केवल हम यह कह सकते ह� �क टोकरी म� ‘कुछ’
सेब ह�।

�च�-5 म� वग� बने ह�। इ�ह� देखकर ��येक वग� क� भुजा क� ल�बाई बताइए।

वग� ABDC क� भुजा क� ल�बाई = 2 सेमी



वग� EFHG क� भुजा क� ल�बाई = 4 सेमी

वग� LMNO क� भुजा क� ल�बाई �ात नह� है। इसे हम ‘कुछ’ सेमी मान सकत ेह�।

 राम के पास �45 थे। उस ेअपनी बहन शीला से कुछ �पये �मल गये। अब उसके पास
कुल �कतन े�पय ेह�। राम के पास कुल �(45 + कुछ) ह�।

उपयु�� उदाहरण� म� हमने देखा �क ग�णत म� अभी तक सं�याआ◌� को सं�या संकेत�
0,1,2,3.........8,9 स े�न��पत करते ह�। हम� ऐसी सं�याआ◌� क� भी बात करनी होती
ह,ै जो �ात नह� होेती ह� �क�तु �ात क� जा सकती ह�। ऐसी सं�याआ◌� के �लए
अं�ेजी(अथवा �ह�द�) वण�माला के अ�र� का �योग �कया जाता है।

मान ली�जए, �कसी �व�ालय म� वृ�ारोपण काय��म आयो�जत �कया जा रहा है। ��येक
�श�ाथ� 2 पौधे लगाता है। पहली �श�ाथ� दो पौध ेलगाती है।

अत: पौध� क� सं�या = 2

�सरा �श�ाथ� भी दो पौधे लगाता है, अत: पौध� क� कुल सं�या = 2×2= 4

तीसरा�श�ाथ�  भी दो पौधे लगाता है, अत: पौध� क� कुल सं�या = 2×3= 6

इस �कार

दस �श�ा�थ� ह� �ारा लगाये गये पौध� क� कुल सं�या = 2× 10 = 20

बीस �श�ा�थ�ह�  �ारा लगाये गये पौध� क� कुल सं�या = 2 × 20 =40



हम ��येक ���त म� कुल पौध� क� सं�या कैसे �ात कर रहे ह� ? हम देखते ह� �क पौध�
क� कुल सं�या

= 2×(�श�ा�थ�य�  क� सं�या)

आइए, सु�वधा के �लए हम �श�ा�थ�ह�  क� सं�या के �लए अ�र nमान लेते ह�।

अत: लगाये गय ेपौध� क� कुल सं�या = 2 ×n= 2n

�यान द��जए

एक छा� के �लए n = 1, दो छा�� के �लए  n = 2, इ�य�द इस �कार nकोई भी
�ाकृ�तक सं�या 1,2,3........हो सकती है।

50 छा�� �ारा रो�पत पौध� क� सं�या के �लए हम n= 50 ल�गे। अत: पौध� क� सं�या 2
× 50 = 100 �या अ�र n �ारा �� �कये गय ेसू� 2n �ारा पौध� क� कुल सं�या �ात
करना आसान नह� �आ?

�कसी अ�ात सं�या को अँiरेजी वण�माला के ‚आ�द तथा �ह�द�
वण�माला के क, ख, ग, य, र, ल आ�द अ�र� से �� करते ह�। इन सं�या� को अ�र
सं�या हा बीज कहते ह�।

उपयु�� उदाहरण� म� हम ‘ कुछ’ सेब� के �ान पर ‘ ’ सेब, वग� क� भुजा क� ‘ कुछ’

सेमी ल�बाई के �ान पर ‘ ’सेमी ल�बाई तथा शीला �ारा राम को �दये गये ‘ कुछ’

�पय� को ‘ ’ �पय� �ारा �कट कर सकते ह�। �यु� अ�र , ,  अ�र सं�याएं
है। ये अ�र सं�याए ं�कसी रा�श को �कट नह� करत�, केवल सं�याआ◌� को �� करती
ह�।

�न�न�ल�खत कथन� पर �यान द��जए :



1. सईदा के पास ‘ ’ आम ह�। इस कथन से आम� क� सं�या के बारे म� �या �ात होता
ह?ै इससे �ात होता है �क सईदा के पास कुछ आम ह� �जनक� �न��त सं�या �ात नह�
है।  का मान कोई भी सं�या हो सकती है।

2. �याम के पास �4357 थे। उसन ेकुछ �पये मनीषा को �दये। मान ली�जए �क �याम
न ेमनीषा को �  �दये, तो उसके पास कुल � (4357 - x) बचे।

3. अमीना म�चस क� ती�लय� से समबा� ��भुज� के ��त�प बना रही है-

  

उसी समय उसका �म� राकेश आ जाता है। वह अमीना से पूछता है �क य�द ऐस े��भुज
के 6 ��त�प बनाने ह�, तो कुल �कतनी ती�लयाँ लग�गी?

अमीना अपने बनाये गये ��भुज� के ��त�प� को देखकर �न�नां�कत सारणी तैयार करती
ह:ै

अमीना राकेश को बताती है �क ��भुज� के 6 ��त�प बनान ेम� कुल 18 ती�लयाँ लग�गी।

 �यास क��जए

आप बताइए �क य�द उपयु�� ��भुज� के ��त�प� क� सं�या n हो तो आव�यक ती�लय�
क� कुल सं�या �या होगी?



उदाहरण 1: अ�र v का ( v के �प म�) ती�लय� से ��त�प बनाने के �लए आव�यक
ती�लय� क� सं�या के �लए �नयम �ात क��जए। �नयम �लखने के �लए एक चर का �योग
क��जए।

हल : v का ��त�प v तैयार करने के �लए आव�यक ती�लय� क� सं�या = 2 × 1 = 2

v के दो ��त�प v v तैयार करने के �लए आव�यक ती�लय� क� सं�या = 2 × 2 = 4

v के तीन ��त�प v v v तैयार करने के �लए आव�यक ती�लय� क� सं�या
= 2 × 3 = 6

.......................................

अत: य�द v के n ��त�प बनाने ह� तो आव�यक ती�लय� क� सं�या = 2× n= 2n

इस �नयम को हम �न�नां�कत सारणी के �ारा �द�श�त कर सकते ह� :

उदाहरण 2: मो�हनी र�धका क� छोट� बहन है। मो�हनी र�धका से 5 वष� छोट� है। �या
आप मो�हनी क� आय ुको र�धका के आय ुके पद� म� �� कर सकते ह� ?

हल : मान ली�जए �क र�धका क� आयु =  वष� है।

�दया है �क मो�हनी र�धका स े5 वष� छोट� है।

अत: मो�हनी क� आयु = ( -5) वष�

अ�यास 5 (a)

1. �श�क ��येक �श�ाथ� को 3 प��सल देते ह�। य�द क�ा म� �श��थ�य� क� कुल सं�या 
 हो तो बताइए �क �श�क �श��थ�य� को कुल �कतनी प��सल� देते ह�?



2.अपनी उ�र पु��तका पर �र� �ान� म� सं�याआ◌� क� जगह कोई बीज �ल�खए और
बताइए �क उसका �योग �कस सं�या के �लए �कया गया है :

(i) 12 + 5 = 17 (ii) 40 - 10 = 30

 + 5 = 17 40 -  = 30

(iii) 4 × 6 = 24 (iv) 35÷ 5 = 7

× 6 = 24 35 ÷  = 7

3. रहीम के पास �10 थे, उसन ेर�जया को कुछ �पये दे �दये। उसके पास �कतने �पये
बचे। इस स�ब� को अ�र सं�याआ◌� क� सहायता से �� क��जए।

4. एक बगीच ेम� कुछ पेड़ थे। 50 पेड़ और लगा देने पर पेड़� क� सं�या 120 हो गई। इस
कथन को अ�र सं�या क� सहायता से �� क��जये।

5. अ�र N और M के ��येक ��त�प को ती�लय� से बनाने के �लए आव�यक ती�लय�
क� सं�या के �लए �नयम �ात क��जए। �नयम �लखने के �लए एक चर का �योग
क��जए।

5.3 सं�याआ◌� और अ�र सं�याआ◌� पर मूल सं��याएँ

अ�र सं�याए ँx, y, z......., a, b, c......आ�द सं�याआ◌� को दशा�ने के काम आती ह�।
सभी मूल सं��याएएँ ँजो आं�कक सं�याआ◌� के �लए �योग म� लायी जाती ह�, अ�र
सं�याआ◌� के �लए भी �यु� होती ह�। यह त�य आप अधो�ल�खत ता�लकाआ◌� स ेसमझ
सकत ेह� :

(i) योग क� सं��याएँ



(ii) अंतर क� सं��याएँ

(iii)गुणा क� सं��याए ँ- गुणा सं��याए ँबार-बार जोड़ने क� सं��याए ँके समान है। इसे
�यान से दे�खए।

(iv) भाग क� सं��याएँ

�यान द��जए

1. 4 ×x को सामा�यत: 4x �लखा जाता है। बीच म� गुणा का �च� नह� लगाते ह�।



2. xy  का  अथ� x × y है।

3. 1×xको 1न �लखकर केवल x �लखा जाता है।

4.  और 

अत:  के समान नह� है, जब तक �क a=bन हो।

इस े�न�न�ल�खत �कार से �� करते है :

a ÷ b ≠ b ÷ a [‘≠’ को �बराबर नह� ' पढ़ा जाता है ] अथा�त्

5. हम उदाहरण लेकर देख सकते ह� �क सं�याआ◌� के गुणा के �न�न�ल�खत �गुण बीज�
के गुणा म� भी लागू होते ह� :-

(i)   xy=yx (�म �व�नमेय �गुण)

(ii)  ( साहचय� �गुण)

(iii)  x(y+z)=xy+xz (�वतरण �गुण)

इस �कार, हम उदाहरण लेकर देख सकते ह� �क सं�या� �क भाँ�त अ�र सं�याय� भी
होगी, अंतर और �वभाजन  सं��य� के �गुण� का पालन करती ह�।

 �यास क��जए :

1. अ�र सं�या x तथा 7 का योगफल बताइए।

2. 5 स ेy घटाने पर अ�तर �कतना होगा ?



3.abc और d का योगफल बताइए।

4. 0×y का मान बताइए।

5. य�दx=1 और y=1 तो xy का मान �कतना होगा ?

6.x को 30 स े�वभा�जत करन ेपर भागफल �कतना होगा ?

उदाहरण 3 : एक सं�या x है और �सरी सं�या 10; इनका योगफल �कतना होगा?

हल : पहली सं�या = x

�सरी सं�या = 10

योगफल =  x + 10

उदाहरण 4 : हा�न, �य मू�य तथा �व�य मू�य के अ�तर के बराबर होती है, (जब �व�य
मू�य, �य मू�य से कम हो)। इस कथन को मूल सं��याआ◌� के �च�ो�ं क� सहायता से
�� क��जए।

हल:मान �लया �क �य मू�य = �C

�व�य मू�य = �S हा�न = �L

चूँ�क हा�न = �य मू�य - �व�य मू�य

अत: � L = � C - � S

 ∴L = � (C - S)

अ�यास 5 (b)

1. �न�न�ल�खत को बीजग�णतीय �प म� �ल�खए :



(i) 6 और x का योगफल

(ii) x म� से 7 घटान ेपर शेष

(iii) x का 5 गुना

(iv)x का एक �तहाई

2. �न�न�ल�खत कथन� को सं�याआ◌�, बीज� तथा मूल सं��याआ◌� के �च�� क�
सहायता से �� क��जए :

(i) वृ� का �ास उसक� ���या का �ना होता है।

(ii) वग� का प�रमाप उसक� एक भुजा का 4 गुना होता है।

(iii) आयत का �े�फल उसक� ल�बाईतथा चौड़ाई का गुणनफल होता है।

(iv) लाभ, �व�य मू�य तथा �य मू�य के अ�तर के बराबर होता है, जब �व�य मू�य
�य मू�य से अ�धक हो।

3 (a). एक टोकरी म� 50 आम तथा एक �सरी टोकरी म� xआम ह�। पहली टोकरी म�
�सरी टोकरी स े�कतने आम अ�धक ह�।

(b). एक �व�ालय म� कुल 100 छा� ह�, �जनम� से x छा� ���षत जल पीने स ेबीमार
हो गये, तो �व� छा�ो� क� सं�या �ात क��जए।



4. पा�� �च� म� आयत क� आस� भुजाए ँx मीटर तथा y मीटर ह�। आयत का प�रमाप
�ल�खए।

5. एक गु�बारे का मू�य x पैसे है। ऐसे 12 गु�बार� का मू�य �कतना होगा?

6. क�ा म� �व�ाथ� ह�, �जनम� एक चौथाई बा�लकाए ँह�। क�ा म� �कतनी बा�लकाए ँह� ?

7. पा�ाँ�कत �च� म� एक वग� क� भुजा  सेमी है।वग� का प�रमाप �ल�खए।

1.4 अ�र सं�याआ◌� क� घात

आप जानत ेह� �क �कसी वग� का �े�फल �ात करने के �लए हम� वग� क� भुजा म� उसी
भुजा से गुणा करना पड़ता है। य�द वग� क� भुजा 10 सेमी है, तो उसका �े�फल = 10
सेमी ×10 सेमी = 10 ×10 सेमी2 । �जसे सं�ेप म� हम 102 सेमी2 �लखते ह�।

इसी �कार �कसी घन का आयतन �ात करने के �लए सू�, आयतन= भुजा × भुजा ×
भुजा का �योग �कया  जाता है। जैसे य�द घन क� एक भुजा 5 स�मी हो तो उसका
आयतन= 5 सेमी × 5 सेमी × 5 सेमी = 5× 5× 5 सेमी3 = 53सेमी3 = 125 घन सेमी



�यान द��जए

गुणनफल 10 × 10 को सं�ेप म� संकेतन 102 के �ारा �� करते है। इसी �कार
गुणनफल 5 × 5 × 5 को सं���त संकेतन 53 �ारा �� करते ह�। 102 म� 10 आधार
(base) तथा ‘2’ घातांक कहलाता है। इसी �कार 53 म� 5 आधार (base) तथा 3
घातांक है। 102 को  '10 का वग� ' पढ़ते है। इसी �कार 53 को 5 का घन ' पढ़ते ह�। 102

को 100 का घातांक�य �प कहते ह� । 53 को �कस सं�या का घातांक�य �प कह�गेे ?

हम बड़ी सं�या� को घातांक� का �योग कर सं���त �प म� �लख सकते ह�। सामा�यत:
बड़ी सं�याआ◌� को प ढ़ना, समझना और इनक� आपस म� तुलना करना क�ठन होता है।
�क�त ुसं�याआ◌� को इनके घातांक�य �प म� �� करने से इनको पढ़ना, समझना तथा
आपस म� इनक� तुलना करना आसान हो जाता है।

�कसी सं�या को बार-बार अपन ेआप से गुणा करने के बाद गुणनफल को घातांक�य �प
म� �लखन ेक� यह सं���त �व�ध अ�र सं�याआ◌� के �लए भी �योग म� लायी जा सकती
है।

जैस े- 

x×x=x2

x×x×x=x3

x2को x का वग� पढ़ते ह�। इसी �कार, x3 को x का घन प ढ़ते है। ऐसा �य� ? य�द x का
घात 1 हो तो इसे x1नह� �लखते। इसे केवल ही �लखा जाता है।

इसी �कार,

 को  तथा

को  �लख सकते ह�।



�यास क��जए :

1. 5 × x×x×x×x को घातांक�य �प म� �लfखए।

2.m×m×m को घातांक�य �प म� बद�लए।

3. का घातांक�य �प �या होगा?

उदाहरण 5: पा�� �च� के बने आयताकार फश� का �े�फल �ात क��जए।

    aमीटर

 2a मीटर

हल:

आयताकार फश� का �े�फल = ल�बाई × चौड़ाई

= वग� मीटर

=2a2वग� मीटर

उदाहरण 6: एक गाँव क� वत�मान जनसं�या x है। वष� केअ�त म� इसक� जनसं�या y
गुनी हो जाती है। इसी दर से वृ�� होने पर चार वष� बाद गाँव क� कुल जनसं�या �कतनी
होगी?

हल :



गाँव क� वत�मान जनसं�या =x

1 वष� बाद गाँव क� जनसं�या =y×x

2 वष� बाद गाँव क� जनसं�या =y×(y×x) = y×y×x

3 वष� बाद गाँव क� जनसं�या = y×(y×y×x)=y×y×y×x

4 वष� बाद गाँव क� जनसं�या = y×(y×y×y×x)

   = y×y×y×y×x=xy4

अत: 4 वष� बाद गाँव क� जनसं�या xy4 होगी।

अ�यास 5 (c)

1.�न�न�ल�खत को घातांक�य �प म� �ल�खए :

(i)  बार (ii)

(iii) 7 × 7 × 7      (iv) t×t×y×y

2.�न�नां�कत को गुणा के �प म� �ल�खए:

(i)a2b2   (ii)9ab3   (iii) 10x3y3z3

3.�न�न�ल�खत को घातांक�य �प म� �ल�खए:

(i) a×a×a×.......nबार (ii)b×b×b×b.....n बार

(iii)3×3× 4×4×a×a (iv) a×s×t×t



4.एक ��� क� वत�मान आय a उसक� आय ��तवष� bगुनी हो जाती है। तीन वष� बाद
उसक� आय �कतनी होगी ?

5.5  चर और अचर

अधो�ल�खत स�ब� का �योग करते �ए, नीचे बनी ता�लका म� �र� �ान� क� पू�त�
क��जए।

वृ� का �ास = 2 × ���या

  d= 2 X r

ता�लका -1

उपयु�� सारणी म� हमन ेदेखा �क का मान बदलन ेपर r का मान भी बदल जाता है।
अथा�त ्r तथा  d के मान तो बदल जाते ह�, �क�तु 2 नह� बदलता।

एक कार 40 �कमी/घंटा क� चाल से जा रही है। कार �ारा चली गयी �री , चाल एवं
समय म� संबंध �न�नां�कत है :

�री = चाल × समय

इस स�ब� को �योग करते �ए अधो�ल�खत ता�लका म� �र� �ान� क� पू�त� क��जए।



ता�लका -2

उपयु�� दोन� ता�लकाआ◌� म� हम देखते ह� �क कुछ रा�शय� का मान �व�भ� प�र���तय�
म� बदलता रहता है और कुछ का मान प�र���त के अनुसार नह� बदलता है। 

�जनका मान प�र���त के अनुसार बदलता है वे चर तथा �जनका मान नह�
बदलता, वे अचर कहलाती है।

ता�लका- 1 म� चर ह� तथा 2 अचर है। इसी �कार ता�लका- 2 म� t और s चर ह� तथा 40
अचर है। (�य� ?)-

��याकलाप - 3

  �श�क ब�द थैले म� रखी व�तु� क� सं�या तथा मेज पर रखी व�तु� क�
सं�या छा�� को बताने के �लए कह�गे तथा �ात और अ�ात रा�शय� म� अ�तर �� कर�गे
और बताय�ग े�क अ�ात रा�शय� के �लए हम अ�र� का �योग करते ह� तथा इनका मान
�न��त नह� होता है, इस�लए इ�ह� चर कहते ह� तथा �ात अंक� को अचर कहते ह� �य��क
इनका मान �न��त रहता है।

उदाहरण 7 : कथन   म� चर और अचर छां�टए।

हल : म�

चर : x तथा y



अचर : 

अ�यास 5 (d)

1.  �न�न�ल�खत कथन� म� स�य तथा अस�य कथन छाँ�टए :

(i) xअचर रा�श है। (ii) 5 एक अचर रा�श है।

(iii)  एक अचर रा�श है। (iv) 5अचर रा�श है।

2. �न�न�ल�खत कथन� म� अचर �ल�खए :

(i)y=4x  (ii)y=x+7

(iii) x+y=3 (iv) 

द�ता अ�यास - 5

1. �न�न�ल�खत ग�णतीय कथन� पर �यान द��जए तथा अपनी अ�यास पु��तका म� बा�स
के �ान पर अ�र सं�याआ◌� के �लए सं�या �ल�खए:

(i) 6 + 4 =x          (ii) 3 × 9 =

6 + 4 =          3 × 9 =

(iii) 6 - 2 =        (iv) 

6 - 2 =          



2.�ात क��जए :

(i) 10 म� सेx घटाने पर �ा�त सं�या (ii) 2x और 3y को जोड़ने पर �ा�त सं�या

(iii) y क� 6 गुनी सं�या (iv) a म� 3 का भाग देने पर �ा�त सं�या

3. य�द  तथा , तो �न�नां�कत के मान �ात क��जए :

(i) a+10 (ii)b-3 (iii) a + b - 14 (iv) a× b (v) 30 ÷ a

4.  �व�तृत �प को घातांक�य �प म� �ल�खए :

(i)  (ii) 

(iii)  (iv) 

(v)  

5. �र� �ान�  क� पू�त� अपनी अ�यास पु��तका म� क��जए :

(i) 10×10×10×t×t×t=10    (ii) 4

(iii)6×p×p×q×q×q= 6  2 q  (iv)  3  2

6. अधो�ल�खत कथन� को देखकर उसम� चर और अचर छाँ�टए:

(i)  (ii) 

(iii)  (iv) 

इस इकाई म� हमन� सीखा 



1. जो अ�र, सं�या� को दशा�ने के �लए �यु� �कये जाते है, अ�र सं�या या बीज
कहलात ेह�। ग�णत क� वह शाखा �जसम� बीज� के �योग से सम�याए ंहल क� जाती ह�,
बीजग�णत कहलाता है।

2. आ�द अ�र सं�याए ंह�, ये रा�शयाँ �कट नह� करती ह�।
जैस ेय�द हम कमरे क� ल�बाई �लखते ह� तो यह अशु� है। कमरे क� ल�बाई x मीटर
�लखना शु� होगा।

3. अंक सं�या� के समान ही अ�र सं�याए ंतथा अ�र सं�या� के समूह योग,
अ�तर, गुणन तथा �वभाजन क�  सं��या� का  पालन करती ह� एवं सं��या� के
�गुण� का भी पालन करती ह�।

4. आं�कक सं�याआ◌� क� भाँ�त ही अ�र सं�याआ◌� के घातांक�य �प होत ेह�।

5. ऐसी अ�र सं�याए,ं �जनका सं�या�मक मान �व�भ� प�र���तय� म� बदलता रहता
ह,ै चर कहलाती है।

6. वे अ�र सं�याए ं�जनका सं�या�मक मान हर प�र���त म� अप�रव�त�त रहता है, अचर
कहलाती ह�।

बीजग�णत का �ार�

यह कहा जाता ह ै�क ग�णत क� एक शाखा के �प म� बीजग�णत का �ार� लगभग 1550 ई पूव� म� अथा�त ्आज

स े3500 वष� पूव� �आ, जब �म�वा�सय� न ेअ�ात सं�या� को �� करन ेके �लए संकेत� का �योग करना

�ार� �कया था।

300 ई० पूव� के आस-पास भारत म� अ�ात� को अ�र� स े�� करना और �ंजक बनाना एक ब�त सामा�य बात

थी। अनेक महान भारतीय ग�णत�� जैस ेआय�भ� (ज�म 476 ई०), ��गु�त (ज�म 598 ई०), महावीर (जो लगभग

850 ई० म� रहे) और भा�कर-II (ज�म 1114 ई०) तथा कई अ�य न ेबीजग�णत के अ�ययन म� ब�त योगदान �दया।

उ�ह�न ेअ�ात रा�शय� के �लए बीज, वण� इ�या�द जैस ेनाम �दए और उ�ह� �� करन ेके �लए रंग� के नाम� के �थम



अ�र� के �प म� �योग �कया (जैस ेकाला से ‘का’ नीला स े‘नी’, इ�या�द)। ए�जबरा (Algebra) के �लए भारतीय

नाम बीजग�णत   इ�ह� �ाचीन भारतीय ग�णत�� के समय का है।

श�द ए�जबरा लगभग 825 ई० म� बगदाद के एक अरब ग�णत� मुह�मद इबन अल खोवा�र�म� �ारा �ल�खत एक

पु�तक ‘‘अल�जबार वॉल अलमुगाबालाह’ के शीष�क स े�लया गया है।

उ�रमाला

अ�यास 5 (a)

1(a). पे��सले�,ं (b) 41x ब�े, 2. (i) x+5=17, x=12 (ii) 40-
x=30,x=10 (iii)x×6=24,x=4 (iv)35÷x=7,x=5; 3.10-x,, 4.x+50=120, 5.

अ�यास 5 (b)

1. (i) , (ii) , (iii) , (iv)  ; 2.(i) , वृ� का �ास है
तथा r वृ� क� ���या है।; (ii) S = 4x, S वग� का प�रमाप है तथा x वग� क� भुजा है।
(iii) A = x×y, A आयत का �े�फल है, xतथा yआयत क� �मश: ल�बाई और चौड़ाई
है।: (iv) I = S - C, I लाभ को �द�श�त कर रहा है, S �व�य मू�य को तथा C �य
मू�य को �द�श�त कर रहा है।; 3.(a) (50 -x) आम; (b)(100-x)छा�   4.12x पैसे  6. 

ब�लकाय�:7 4aसेमी।

अ�यास 5 (c)

1. (i)  (ii) (iii) 73 (iv)  2. (i) , (ii) 9

, (iii) 10  ; 3. (i)



n , (ii)bn , (iii) 32×42×a2 , (iv) , 4.ab3

अ�यास 5 (d)

1. (i) अस�य (ii) स�य (iii) अस�य (iv) अस�य  2. (i) 4, (ii) 7, (iii) 3, (iv) 
, 1

द�ता अ�यास 5

1. (i) 6 + 4 = 10, (ii) 3  9 = 27, (iii) 6 - 2 = 4 (iv) 10 2 = 5; 2. (i) 10-

x, (ii) (iii) (iv) , 3. (i)15, (ii) 6 (iii) 0, (iv) 45 (v) 6; 4.

(i)x3y, (ii) q3 , (iii) , (iv)53xy3(v)m4 , 5. (i)103t3, (ii) 43 (iii) 

(iv) s3t2, 6(i). 5अचर, और z चर (ii) 7 अचर x, yचर (iii)m,nचर (iv)
a,bचर


